Tragwerk
Axonometrie

Konzepterlauterung

Das Tragwerk des neuen Museumsbaus
basiert auf einem Stltzenraster mit 1.25m
Achsabstand.

Auf den Stiitzen liegt ein Unterzug, welcher
im Erdgeschoss und im 1. Obergeschoss rund
um das Geb&aude herumlauft.

Im Erdgeschoss gibt es zusatzlich eine
Balkenlage, um die hohen Krafte, welche
durch die Eigenlast des Geb&udes sowie der
zeitweise hohen Nutzlast der
Veranstaltungsrdume im 1. Obergeschoss
auftreten, aufzufangen. Diese Balkenlage
sieht ihren Nutzen jedoch auch zusatzlich im
architektonischen Ausdruck, um den Rdumen
im Erdgeschoss die Richtug zum Kirchplatz
vorzugeben.

Einzelne tragende Wande, welche Uber die
gesamte Gebiudehéhe durchlaufen, sorgen
fir die notige Aussteifung in zwei
Richtungen.

Die Plattendecken werden jeweils auf die
Unterziige aufgelegt. Auch die Dacher
werden durch Unterziige gehalten. Die
massiven Decken sind jeweils zwischen die
umlaufenden Balken gespannt.

Das als Massivbau ausgebildete

Untergeschoss leitet die anfallenden Krafte
ins Erdreich ab.

Haus der Réllelibutzen
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Stahlbeton

Geschossdecke als Platte

Stitzenraster

Sturzausbildung als Balken
Schragerdacher massiv

zwischen Balken gepsannt

Starke Geschossdecke 25cm
Stiitzenquerschnitt 25 x 25cm
Balkenquerschnitt Sturz 25 x 50cm (b x h)

Stahlbeton

Geschossdecke als Platte

Stutzenraster

Sturzausbildung als Unterzug
Geschossdecke Starke 25cm
Stutzenquerschnitt 25 x 25cm
Balkenquerschnitt Sturz 25 x 50cm (b x h)

Stahlbeton

Geschossdecke als Platte

Stltzenraster

Balkenlage unter Geschossdecke
Wechselbalken tiberhéht

Geschossdecke Starke 25cm
Stitzenquerschnitt 25 x 25cm

Querschnitt 25 x 50cm (b x h)

Querschnitt Wechselbalken 25 x 130cm (b x h)

Stahlbeton
Massivbau
Wandstarke 25cm
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